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INTRODUCCIÓN

Entre el 21 y 23 de diciembre realizamos un estudio de 
alcance nacional con el objetivo de relevar opiniones 
políticas, la evaluación del Gobierno, las percepciones 
sobre la situación sanitaria y otros temas de coyuntura.
Coinciden en este diciembre sendas dualidades 
imbricadas y superpuestas.

Por un lado, estamos registrando el período con mayor 
nivel de actividad económica en 20 meses, pero los 
ingresos salariales presentan una recuperación relativa 
muy insuficiente en perspectiva histórica.

Por otro lado, con niveles de movilidad ciudadana 
máximos en dos años, se empieza a registrar un aumento 
muy marcado de los contagios de coronavirus, luego de 
tres meses de permanecer en niveles muy bajos. Con 
altos niveles de inmunidad por lo extenso del plan de 
vacunación, parece haber un consenso mayoritario en la 
Argentina acerca de que esa es la principal herramienta 
para mantener la perspectiva de normalidad, junto a los 
hábitos de cuidados.



INTRODUCCIÓN

La particularidad es que la Argentina atraviesa la crisis mundial 
partiendo desde bases económicas, sociales y financieras muy 
comprometidas por la debacle de 2018 y 2019, y sus 
consecuencias ulteriores, que se manifiesta adicionalmente en 
una aguda restricción externa y la necesidad de que se revea 
el acuerdo de pagos con el FMI, que demandaría alrededor de 
USD 20.000 millones en el año 2022.

El valor desestacionalizado del Estimador Mensual de la 
Actividad Económica del INDEC no “logra” superar los niveles 
de mediados de 2018. 

Distintos sectores en recuperación, ingresos populares 
atrasados, pandemia persistente y continuidad de la crisis de 
balanza de pagos parece que por el momento solo “permiten” 
acercarse a esos niveles de actividad del 2018.

Niveles que son lo que, recordemos, iniciaron la crisis definitiva 
del Gobierno de Macri y desembocaron en su malograda 
reelección, la primera negada por el voto popular a presidentes 
en ejercicio que intentaron la reválida.

Romper con los límites de esa economía, en forma paulatina 
pero sostenida es un desafío principal del Gobierno.



ESTIMADOR MENSUAL DE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA DEL INDEC 
INDICE MENSUAL Y VALOR DESESTACIONALIZADO

Una medida elocuente de que esta recuperación desde niveles de crisis de 
pandemia es insuficiente para darle vigor al ánimo social y un mayor apoyo 
al Gobierno es que el consumo privado, según las previsiones que planteaba 
el proyecto de Presupuesto 2022, recién a finales de 2024 recuperaría un 
nivel similar al del primer semestre de 2019. 

En el tercer trimestre de 2021, a su vez, el Consumo Privado fue un 3,8% 
menor que en el mismo trimestre de 2019. Es, digamos también, el nivel de 
consumo privado con el que Mauricio Macri no pudo reelegir. Todo esto sin 
considerar el crecimiento de la población, que reduce aun más en el margen 
los valores per cápita.



CONSUMO PRIVADO | AGREGADOS MACROECONÓMICOS INDEC 
INFORME DE AVANCE DEL NIVEL DE ACTIVIDAD AL TERCER TRIMESTRE

PROMEDIO MOVIL 4 TRIMESTRES BASE 100 = 2004

El índice de salarios que mide el INDEC registra un patrón similar: en el caso 
de los Trabajadores Registrados del Sector Privado se ubica en niveles 
parecidos a los de finales de 2019.  De hecho, el promedio de los valores 

mensuales durante el gobierno de Alberto Fernández para los trabajadores 
registrados en el sector privado es igual al nivel de diciembre 2019; para los 
trabajadores del sector público ese promedio es 3,85% menor al del ultimo 
mes del gobierno de Macri.



SALARIOS REGISTRADOS EN TÉRMINOS REALES 
DEFLACTADOS POR IPC. BASE 100 = NOVIEMBRE 2015



Parece confirmarse la rigurosidad de este complejo 
de situaciones cuando consultamos en este Monitor 
Nacional sobre la noción de normalidad respecto de 
la pre-pandemia: sólo el 41% manifestó haberla 
recuperado “Mucho o Bastante”.

¿PUDO UD. Y SU FAMILIA 
VOLVER A UNA NORMALIDAD 
DE LA VIDA COTIDIANA 
PARECIDA A LA DE ANTES 
DE LA PANDEMIA?
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SEGMENTACIÓN POR OPINIÓN POLÍTICA

En este agudo y complejo contexto el cuadro de respuestas muestra una 
mejora de la imagen del presidente Alberto Fernández y de las expectativas 
económicas también, aunque de manera más tímida. 

El Presidente recupera su imagen positiva del mes de agosto y también el 
volumen del bloque de opiniones oficialistas, que tuvieron tendencias 
declinantes en el período electoral.
Las expectativas económicas registran una recuperación menor.



IMAGEN DEL PRESIDENTE ALBERTO FERNÁNDEZ
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IMAGEN DEL PRESIDENTE ALBERTO FERNÁNDEZ

IMAGEN DE
ALBERTO
FERNÁNDEZ
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¿CÓMO CREE UD. QUE VA A SER LA SITUACIÓN ECONÓMICA 
EN LOS PRÓXIMOS DOS AÑOS?
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¿CÓMO CREE UD. QUE VA A SER LA SITUACIÓN ECONÓMICA 
EN LOS PRÓXIMOS DOS AÑOS?
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¿CÓMO CREE UD. QUE VA A SER LA SITUACIÓN ECONÓMICA 
EN LOS PRÓXIMOS DOS AÑOS?



OPINIONES SOBRE 
LA SITUACIÓN SANITARIA

En pleno despliegue de una nueva ola de la pandemia, y 
con el antecedente de la situación europea, consultamos 
sobre la aceptación a medidas de prevención y cuidado 
reguladas desde el Estado. 

En ese sentido, la obligatoriedad de la vacunación 
registra casi un 76% de aprobación; en el caso del 
denominado “Pase Sanitario” para el acceso a 
actividades con otras personas la aprobación es de 61%.

Luego, un 63% de los encuestados opinó que la 
cobertura de la vacunación en la Argentina es “muy 
buena o buena” respecto de la media mundial. Casi un 
50% consideró que ese nivel de vacunación y mayores 
cuidados serán suficientes para evitar una nueva ola de 
la magnitud de la que vive la Unión Europa.

Casi un 63% también manifestó acordar con las 
donaciones de vacunas que esta realizando la Argentina 
a países hermanos de ingresos bajos que tienen un 
acceso suficiente.

En definitiva, aparece un relativo optimismo acerca de las posibilidades 
de evitar una nueva ola severa de la pandemia, que tiene como vectores 
la buena evaluación de la cobertura de vacunación y el acuerdo 
mayoritario respecto de la regulación estatal de los cuidados.



¿TOMANDO EN CONSIDERACIÓN EL FUERTE REBROTE 
DE LA PANDEMIA EN EUROPA CREE UD. QUE DEBE SER OBLIGATORIA 

LA VACUNACIÓN EN LA ARGENTINA PARA PREVENIRLO?
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¿PARA PREVENIR REBROTE DE LA PANDEMIA COMO EN EUROPA CREE UD. 
QUE DEBE SER OBLIGATORIO EL PASE SANITARIO SOLAMENTE PARA QUE LOS 

VACUNADOS PUEDAN ASISTIR ALGUNOS LUGARES CON MUCHA GENTE?
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¿CÓMO CREE UD. QUE ES EL NIVEL DE VACUNACIÓN CONTRA EL CORONAVIRUS 
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¿CÓMO CREE UD. QUE ES EL NIVEL DE VACUNACIÓN CONTRA EL CORONAVIRUS 
EN LA ARGENTINA COMPARADO CON EL RESTO DEL MUNDO?

30,8%
63,1%

MUY BUENO + BUENO

NO SABE

MALO + MUY MALO

6,0%



¿Y CREE UD. QUE CON EL NIVEL DE VACUNACIÓN QUE ALCANZA LA ARGENTINA 
Y MÁS CUIDADOS SE LOGRARÁ EVITAR UNA NUEVA OLA FUERTE DE CASOS COMO TIENE EUROPA?

 48,9 47,4 50,4 42,8 45,8 54,8 53,1 57,5 45,3 42,9
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A ALGUNOS PAÍSES POBRES QUE NO PUEDEN ACCEDER A ELLAS?

 73,3 75,2 71,4 73,1 72,2 76,3 71,5 72,4 76,5 69,9

26,7 24,8 28,6 26,9 27,8 23,7 28,5 27,6 23,5 30,1

 SÍ ESTÁ INFORMADO

NO ESTÁ INFORMADO

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA

GÉNERO EDAD NIVEL EDUCATIVO



40,0 36,9 43,2 31,5 42,7 45,4 39,8 48,1 36,6 35,2

22,7 21,0 24,4 25,1 16,3 22,4 30,4 19,5 24,1 24,4

22,3 24,7 19,8 21,3 27,1 20,3 18,3 19,2 23,7 23,9

10,3 13,0 7,5 15,4 10,4 8,8 4,9 8,9 10,1 12,1

4,8 4,4 5,2 6,7 3,5 3,1 6,6 4,2 5,6 4,4

MUY DE ACUERDO

DE ACUERDO

EN DESACUERDO

MUY EN DESACUERDO

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA

GÉNERO EDAD NIVEL EDUCATIVO

¿QUÉ OPINA UD. SOBRE LA DONACIÓN DE VACUNAS QUE ESTÁ HACIENDO 
LA ARGENTINA A ALGUNOS PAÍSES POBRES QUE NO PUEDEN ACCEDER A ELLAS?

 62,7 57,9 67,5 56,6 59,0 67,8 70,2 67,7 60,6 59,6

32,5 37,7 27,3 36,7 37,5 29,1 23,2 28,2 33,8 36,0

4,8 4,4 5,2 6,7 3,5 3,1 6,6 4,2 5,6 4,4

 ACUERDO

DESACUERDO

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA

GÉNERO EDAD NIVEL EDUCATIVO



62,7%32,5%
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4,8%

¿QUÉ OPINA UD. SOBRE LA DONACIÓN DE VACUNAS QUE ESTÁ HACIENDO 
LA ARGENTINA A ALGUNOS PAÍSES POBRES QUE NO PUEDEN ACCEDER A ELLAS?



SITUACIÓN ECONÓMICA, 
DE INGRESOS, PRÉSTAMO 
DEL FMI Y PRESUPUESTO 
Un 73% de los encuestados sigue opinando que la 
recuperación de la actividad económica y de los 
ingresos todavía es insuficiente. Pero al mismo 
tiempo un 62% manifestó que la temporada turística 
de verano será “Muy Buena o Buena”.

El 66% opinó que las empresas formadoras de 
precios no están colaborando con el acuerdo de 
estabilización de los precios de los productos básicos.

Sólo el 50% respondió que el préstamo que la 
Argentina tomó con el FMI fue acordado por el 
gobierno de Macri, y de hecho un 25% consideró que 
fue el gobierno de Fernández quien tomó el crédito.

Respecto del rechazo al Proyecto de Ley de 
Presupuesto 2022 en la Cámara de Diputados, un 
41% consideró que debilita la posición argentina en la 
negociación con el FMI, un 29% cree que la fortalece 
y un 30% manifestó “no saber”. 



Luego, casi un 63% consideró que un eventual acuerdo 
con el FMI debe ser aprobado por el Congreso.

Casi un 46% opinó que las obras de infraestructura se 
verán sólo “Poco o Nada” frenadas por la falta de 
sanción del Presupuesto.

Es evidente que el Gobierno Nacional no tuvo la 
potencia, claridad ni elocuencia necesarias para 
someter a escrutinio público la realidad incontrastable 
acerca del oneroso acuerdo con el FMI que dejó vigente 
Macri. Y el desequilibrio informativo y de medios en el 
tratamiento del tópico se impuso.

Y ya no en lo referido a la viabilidad del repago, sino 
sobre su origen mismo. En tan solo dos años, y en 
medio de una pandemia, la Oposición logró eficazmente 
diluir la historicidad de una de las mayores crisis de 
balanza de pagos de la historia argentina, relanzada por 
medio de un tenaz endeudamiento externo.

SITUACIÓN ECONÓMICA, 
DE INGRESOS, PRÉSTAMO 
DEL FMI Y PRESUPUESTO 
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¿CREE UD. QUE LA ECONOMÍA Y LOS INGRESOS SE ESTÁN RECUPERANDO EN LA ARGENTINA?
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¿CREE UD. QUE LA ECONOMÍA Y LOS INGRESOS SE ESTÁN RECUPERANDO EN LA ARGENTINA?

20,1%

73,4%
POCO + NADA

NO SABE

MUCHO + BASTANTE

6,5%



24,5 28,3 20,8 21,3 27,2 29,5 17,6 24,4 25,1 23,7

38,0 36,4 39,5 32,5 40,9 38,4 39,9 36,5 37,9 39,8

15,1 15,0 15,1 16,8 12,7 15,2 16,6 16,9 12,1 17,0

6,8 7,6 6,1 12,2 6,0 3,3 5,4 5,1 7,5 7,8

15,7 12,6 18,6 17,2 13,2 13,5 20,5 17,1 17,3 11,8

MUY BUENA

BUENA

MALA

MUY MALA

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA

GÉNERO EDAD NIVEL EDUCATIVO

¿CÓMO CREE UD. QUE SERÁ LA TEMPORADA DE VERANO 
EN LOS LUGARES TURÍSTICOS DE LA ARGENTINA?
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62,4%21,9%
NEGATIVA

NO SABE

POSITIVA

15,7%

¿CÓMO CREE UD. QUE SERÁ LA TEMPORADA DE VERANO 
EN LOS LUGARES TURÍSTICOS DE LA ARGENTINA?



¿QUIÉN CREE UD. QUE TOMÓ LA DEUDA CON EL FONDO MONETARIO INTERNACIONAL?

50,8 55,2 46,2 46,7 49,9 56,0 49,5 50,2 47,4 56,8

25,2 22,5 28,0 29,3 25,7 24,4 20,9 20,3 29,6 25,0

24,0 22,3 25,8 23,9 24,4 19,6 29,5 29,5 23,0 18,1

 EL GOBIERNO DE MAURICIO MACRI

EL GOBIERNO DE ALBERTO FERNÁNDEZ

NO SABE
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¿CREE UD. QUE LA ACTITUD DE LA OPOSICIÓN DE NO APROBAR 
EL PRESUPUESTO FORTALECE O DEBILITA LA POSICIÓN DE LA ARGENTINA 

PARA NEGOCIAR CON EL FONDO MONETARIO INTERNACIONAL?

28,8 31,9 25,6 30,5 28,9 32,8 21,4 27,0 30,0 29,6

41,4 44,1 38,5 36,6 43,4 43,2 41,1 40,9 38,9 45,8

29,8 24,0 35,8 32,9 27,7 24,0 37,5 32,1 31,1 24,7

LA FORTALECE

LA DEBILITA

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA
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¿CREE UD. QUE LA ACTITUD DE LA OPOSICIÓN DE NO APROBAR 
EL PRESUPUESTO FORTALECE O DEBILITA LA POSICIÓN DE LA ARGENTINA 

PARA NEGOCIAR CON EL FONDO MONETARIO INTERNACIONAL?

28,8

LA FORTALECE LA DEBILITA NO SABE

41,4

29,8



¿CREE UD. QUE EL ACUERDO CON EL FONDO MONETARIO INTERNACIONAL 
POR SU IMPORTANCIA DEBE SER APROBADO POR EL CONGRESO DE LA NACIÓN?

62,7 68,4 56,6 61,2 62,7 62,5 64,8 53,3 65,9 70,2

11,6 11,1 12,1 11,5 13,6 13,2 6,9 13,6 9,7 12,0

25,7 20,4 31,2 27,3 23,8 24,3 28,3 33,2 24,4 17,8

SÍ

NO

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA

GÉNERO EDAD NIVEL EDUCATIVO

11,6%
62,7%

SÍ

NO SABE

NO

25,7%



¿CREE UD. QUE SE FRENARAN OBRAS DE INFRAESTRUCTURA 
EN SU PROVINCIA COMO CONSECUENCIA DE QUE NO SE HAYA APROBADO EL PRESUPUESTO?

  18,5 18,0 19,1 16,7 18,7 21,9 15,9 19,3 16,8 20,2

  22,4 23,6 21,1 16,2 27,9 20,3 23,6 21,6 23,9 20,9

  26,3 25,6 27,0 30,4 22,6 27,2 26,1 28,2 25,3 25,5

  19,6 22,7 16,4 20,8 20,9 20,0 16,0 16,0 19,4 24,7

13,2 10,1 16,4 15,9 9,8 10,6 18,3 14,8 14,7 8,8

MUCHO

BASTANTE

POCO

NADA

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA

GÉNERO EDAD NIVEL EDUCATIVO

 40,9   41,6   40,2   32,9  46,7   42,2   39,5   41,0   40,7 41,1

 45,9   48,3   43,4   51,2  43,5   47,2   42,1   44,2   44,6 50,2

13,2 10,1 16,4 15,9 9,8 10,6 18,3 14,8 14,7 8,8

MUCHO + BASTANTE

POCO + NADA

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA
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¿CREE UD. QUE SE FRENARAN OBRAS DE INFRAESTRUCTURA 
EN SU PROVINCIA COMO CONSECUENCIA DE QUE NO SE HAYA APROBADO EL PRESUPUESTO?

40,9%

45,9%
POCO + NADA

NO SABE

MUCHO + BASTANTE

13,2%



7,5 8,1 6,9 10,5 7,9 7,0 3,7 7,2 6,4 9,3

11,9 14,6 9,2 12,5 12,7 11,3 10,6 9,8 13,2 12,7

37,4 34,8 39,9 27,7 40,2 43,5 37,0 35,5 37,5 39,5

29,0 27,8 30,1 34,5 23,7 26,1 34,4 30,7 30,2 25,3

14,3 14,6 13,9 14,9 15,5 12,1 14,3 16,8 12,7 13,3

MUCHO

BASTANTE

POCO

NADA

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA
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¿CREE UD. QUE LAS GRANDES EMPRESAS FORMADORAS DE PRECIOS 
ESTÁN COLABORANDO CON EL ACUERDO DE PRECIOS?

 19,4 22,7 16,1 22,9 20,6 18,4 14,3 17,0 19,6 21,9

66,4 62,7 70,0 62,2 63,9 69,5 71,5 66,2 67,7 64,8

14,3 14,6 13,9 14,9 15,5 12,1 14,3 16,8 12,7 13,3

MUCHO + BASTANTE

POCO + NADA

NO SABE

Masc     Fem       16-29     30-44     45-59     60-74      HPC        HSC       HUCTOTALRESPUESTA

GÉNERO EDAD NIVEL EDUCATIVO



¿CREE UD. QUE LAS GRANDES EMPRESAS FORMADORAS DE PRECIOS 
ESTÁN COLABORANDO CON EL ACUERDO DE PRECIOS?

19,4%

66,4%
POCO + NADA

NO SABE

MUCHO + BASTANTE

14,3%



FICHA TÉCNICA

Cantidad de casos: 
2.711 casos efectivos 

Forma de relevamiento: 
entrevistas telefónicas, formato IVR (fijo y móvil)

Fecha de muestra: 
21 y 23 de diciembre de 2021

Ámbito geográfico:
24 provincias de la Argentina

Muestra compuesta en base a parámetros censales de sexo, 
edad, nivel educativo y distribución por localidad.

Error muestral:
+/- 2,0 % en un nivel de confianza del 95%

DISEÑO DE LA MUESTRA:

CONTACTO PRENSA:
Dra. Marina Acosta, Directora de Comunicación 
Tel.: 11 3199 - 6060
Mail: macosta@analogiasconsultora.com

GÉNERO

 
EDAD

 NIVEL EDUCATIVO

 REGIÓN

MASCULINO
FEMENINO

 
16-29
30-44
45-59
60-74

 HPC
HSC
HUC

 CABA
CENTRO

CUYO
NEA
NOA

PATAGONIA
PBA

48,7
51,3

31,3
28,8
21,3
18,6

38,1
38,8
23,0

7,9
19,8
7,8
8,9
11,3
6,2
38,0

TOTAL


